Conferenze; presentazione volumi

[N.B.: gli incontri si  sono svolti o presso l’Aula Magna dell’Università degli  Studi dell’Insubria Via Ravasi 2, Varese, indicata come AM; o presso l’Aula Magna del Collegio Cattaneo dell’Università degli Studi dell’Insubria, Via Dunant 5, Varese, indicata come CC; o come Aula Magna Porati Granero, Via Dunant 3, Varese, indicata come PG, oppure, ancora, nell’Aula Seminari di Villa Toeplitz, Largo Taborelli, S. Ambrogio, Varese, indicata come VT; la sigla UI indica Università degli Studi dell’Insubria, mentre la sigla CII indica il Centro Internazionale Insubrico]

Venerdì 26 febbraio 2010, ore 15.30, Aula Magna della Facoltà di Scienze UI, Via Dunant 7, Varese, Roberto Maiocchi (Università Cattolica degli Studi di Milano), Il tempo e la scienza. Dalla fisica classica alla fisica contemporanea. 

Giovedì 4 marzo 2010, ore 15, Aula Magna S. Abbondio, UI, Via S. Abbondio 12, Como, Giulio Chiodi (UI), Il problema filosofico della giustizia, Luca Daris (UI), La concezione della giustizia nella modernità. 

Martedì 16 marzo 2010, ore 15.30, Aula Magna della Facoltà di Scienze UI, Via Dunant 7, Varese, Carlo Sini (Università degli Studi di Milano), La giustizia come virtù e come bene.

Martedì 23 marzo 2010, ore 15.30, Aula Magna S. Abbondio, UI, Via S. Abbondio 12, Como, Patrizia Pozzi (Università degli Studi di Milano), Eros, il più bello degli immortali.

Lunedì 26 aprile 2010, ore 15.30, Aula Magna S. Abbondio, UI, Via S. Abbondio 12, Como, Salvatore Natoli (Università degli Studi di Milano), Progresso e catastrofi.

Lunedì 26 aprile 2010, ore 15.30, Aula Magna S. Abbondio, UI, Via S. Abbondio 12, Como, Fabio Minazzi (UI), Il problema epistemologico del tempo. 

Venerdì 17 dicembre 2010, ore 15.30,  AM, UI, via Ravasi 2, Varese, Giovanni Reale (Università degli Studi Vita e Salute, San Raffaele di Milano), La verità in Platone. 

Venerdì 14 gennaio 2011, ore 15.30,  Aula Magna, UI, Como, Marco Colombetti (Politecnico di Milano), Comunicazione e  rispetto.

Venerdì 11 febbraio 2011, ore 15.30, GP, UI, Facoltà di Scienze, via Dunant 5, Varese, Gianni Paganini (Università del Piemonte Orientale), Libertà e  scienza nel mondo moderno.

Lunedì 28 febbraio 2011, ore 10, Teatro del Popolo, via Rusnati, Gallarate, Enrico Berti (Università di Padova), Natura e scienza dalla classicità all’epoca moderna: il pensiero antico, in collaborazione con Filosofarti di Gallarate.

Lunedì 28 febbraio 2011, ore 11, Teatro del Popolo, via Rusnati, Gallarate, in collaborazione con Filosofarti di Gallarate, Fabio Minazzi (UI), Natura e scienza dalla classicità all’epoca moderna: il pensiero moderno. 

Venerdì 4 marzo 2011, ore 15.30,  Aula Magna, UI, Facoltà di Scienze, via Dunant 5, Varese, Carlo Sini (emerito Università degli Studi di Milano), Il problema della libertà in Heidegger.

Venerdì 4 marzo 2011,  ore 16.15, Aula Magna, UI, Facoltà di Scienze, via Dunant 5, Varese, Fabio Minazzi (UI), Il problema della libertà in Popper.

1 aprile 2011, ore 15.30, Aula Magna, UI Facoltà di Scienze, via Dunant 5, Varese, Giuseppe Battarino (Magistrato Tribunale Varese e docente UI), Un mondo rovesciato: come ci comunicano la giustizia. 

Venerdì 23 settembre 2011, ore 21, AM, UI, Varese, Emanuele Severino (emerito dell’Università di Venezia, socio dell’Accademia dei Lincei), La violenza e il limite. 

Mercoledì 30 novembre 2011, ore 9, AM, UI, Varese, Adriano Patti (Magistrato di Torino), I giovani e la legalità: una questione di linguaggio giuridico? 

Giovedì 15 dicembre 2011, ore 15, AM, UI, Varese, Silvio Raffo (poeta e saggista, Varese), Il pensiero in poesia: Atonia Pozzi, Vittorio Sereni e Daria Menicanti. 

Venerdì 20 gennaio 2012, ore 9, AM, UI, Varese, Carlo Sini (Università degli Studi di Milano, socio dell’Accademia dei Lincei), La ragione in Spinoza. 

Martedì 7 febbraio 2012, ore 9, AM, UI, Varese, Elena Ferrari (UI), Linguaggio informatico, privacy e social network. 

Venerdì 24 Febbraio 2012, ore 16.30, Aula Seminari, VT, Varese, Fabio Minazzi (UI), Morselli tra letteratura e poesia; in collaborazione con il Premio Morselli. 

Martedì 28 febbraio 2012, ore 15, AM, UI, Varese, Brigida Bonghi (CII), Immaginazione e ragione in Immanuel Kant.

Giovedì 15 marzo  2012, ore 9, Liceo Linguistico Manzoni, Varese, Dario Generali (ISPF-Cnr di Milano, CII), Forme e retorica della comunicazione scientifica. Il caso di Antonio Vallisneri.

Giovedì 19 aprile 2012, ore 9, AM, UI, Varese, Fabio Minazzi (UI), Il problema della ragione nel pensiero del Novecento. 

Venerdì 28 settembre 2012, ore 21, AM, UI, Varese. In collaborazione con il Premio Chiara 2012\2013, Carlo Sini (emerito dell’Università degli Studi di Milano, socio dell’Accademia dei Lincei), Del viver bene: filosofia ed economia.

Giovedì 15 novembre 2012, ore 10.30, AM, UI, Varese. In collaborazione con il Premio Chiara 2012\2013, Ettore Brissa (emerito dell’Università di Heidelberg), Goethe e il granito.

Mercoledì 21 novembre 2012, ore 9, AM, UI, Varese. Ezio Vaccari (UI), Dario Generali (CII), La storia della scienza e le sue metodologie. 

Lunedì 10 dicembre 2012, ore 15, AM, UI, Varese, Rosario Mirone (ISIS “J. M. Keynes” Gazzada, Varese); Graziano Pesce (Liceo Scientifico Statale “G. Ferraris”, Varese),  Francesco Trevisin (Liceo Classico Statale “E. Cairoli”, Varese) I problemi della narrazione scientifica 

Giovedì 24 gennaio 2013, ore 15, AM, UI, Varese, Angela Fiegna (Liceo Scientifico Statale “G. Ferraris”, Varese), Enrico Miglierina (Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano) Flatlandia: la narrazione artistica, geometrica e matematica.

Lunedì 18 marzo 2012, ore 15, AM, UI, Varese, Rita Bartolini (Università La Bicocca Milano) e Veronica Ponzellini (Liceo Scientifico Statale “E. Stein”, Gavirate), Quando una scuola ricerca se stessa 

Lunedì 25 marzo 2013, ore 15, UI, Aula Seminari, VT, Varese, Daniele Zanzi (Agronomo), Fabio Minazzi (UI), Le piante narrano il giardino?

Venerdì 27 settembre 2013, ore 21, AM, UI, Varese, Lectio magistralis Mario Botta (architetto, direttore dell’Accademia di architettura di Mendrisio, Università della Svizzera italiana), Considerazioni e riflessioni sull’architettura del Sacro. 

Sabato 26 ottobre 2013, ore 15, campus universitario di Bizzozero: Festa degli alberi con la messa a dimora di alcune essenze e la partecipazione dell’agronomo Daniele Zanzi e di Brigida Bonghi, Paolo Giannitrapani, Marina Lazzari, Fabio Minazzi, con studenti universitari e medi.

Lunedì 2 dicembre 2013, ore 14.30, AM, UI, Varese, Madre Cristiana Dobner (teologa, scrittrice, sorella dell'ordine delle carmelitane scalze), Edith Stein, icona di verità. 

Mercoledì 22 gennaio 2014, ore 10 in occasione della Giornata della memoria, Aula Magna UI, via Ravasi 2, Varese Goti Bauer (deportata di Auschwitz), L’esperienza del lager nazista: testimonianza sulla Shoah e Fabio Minazzi (USI), Pensare Auschwitz.

Giovedì 13 febbraio 2014, ore 15, AM, UI, Varese, Mario Capanna (leader del ’68, Presidente della Fondazione Diritti Genetici), La strage di Piazza Fontana e il ruolo del movimento studentesco milanese nel contesto della storia italiana.

Giovedì 10 aprile 2014, ore 15, AM, UI, Varese Pier Mario Biava (primario dell’Istituto di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico Multimedica di Milano, Ospedale S. Giuseppe; Istituto Europeo della Complessità), Renzo Dionigi (ordinario di Chirurgia generale, USI), Roberto Taramelli (ordinario di Genetica, USI), Emanuela Moretti (avvocato e docente dell’ISIS, Gazzada), Progressi in oncologia: genetica, cellule staminali, pratica clinica e risvolti giuridici, in collaborazione con l’Unitre, Università della terza età di Varese.

Venerdì 23 gennaio 2015, UI, AM, Varese, ore 9-12, Giornata della memoria interventi di Michele Sarfatti (Fondazione Centro di Documentazione Ebraica Contemporanea, Milano), La Shoah in Italia. Storia e questioni; Gianfranco Moscati (Milano-Locarno), “Francheto, se i te ciapa, i te copa…”; coordina l’incontro Fabio Minazzi (UI) ) 

Martedì 29 settembre 2015, ore 9-13, Incontro con le scuole superiori di Varese. Evandro Agazzi - Ettore Brissa - Fabio Minazzi - Jean Petitot incontrano gli studenti delle scuole superiori di Varese e discutono de Il problema della ragione oggi.

Lunedì 26 ottobre 2015, ore 15-18, Contestate e create! Presentazione dialogata del volume di Romolo Perrotta, Mario Capanna. Storie di un impegnato (Ipoc, Roma 2015), con la partecipazione di Mario Capanna, Fabio Minazzi e Romolo Perrotta.

Mercoledì 20 Gennaio 2016, ore 9-13,“Barbari e civili”, politica e antropologia nell’antica Grecia. Intervento di Roberto Radice (Università Cattolica del Sacro Cuore, Milano)

Mercoledì 10 febbraio 2016, ore 9-12, Aula Magna dell’Università degli Studi dell’Insubria, Via Ravasi 2, Varese, Due bambine in un lager nazista. La testimonianza delle sorelle Tatiana ed Andra Bucci, con la partecipazione di Maria Pia Bernicchia e il patrocinio dell’Associazione Figli della Shoah, modera Fabio Minazzi. Intervento musicale degli allievi del Liceo Musicale Statale A. Manzoni (Varese), diretti da Marcella Morellini.

Martedì 12 Febbraio 2016 ore 9-12, Carlo Sini (Emerito dell’Università degli Studi di Milano, socio dell’Accademia dei Lincei) Hegel o della sintesi impossibile.12.2.2016 Hegel o della sintesi impossibile

Giovedì 10 Marzo 2015, ore 9-13, I giovani pensatori e la classicità: la traduzione dal latino e dal greco. Interventi di Luisa Simonutti (ISPF-CNR), Cinzia Di Tondo, Rossella Frapiccini e studenti del Liceo Classico Statale E. Cairoli (Varese).

Giovedì 1 dicembre 2016, ore 9-13, CC, Per un dialogo tra fisica e filosofia a partire dall’opera di Albert Einstein in collaborazione con il Liceo Scientifico G. Ferraris, Varese. Interventi di Fabio Minazzi (UI) e Nicoletta Sabadini (UI).

Venerdì 2 dicembre 2016, ore 9-12, AM, Roberto Radice (Università Cattolica del Sacro Cuore, Milano), Definire l’uomo. Aristotele e lo sforzo della filosofia politica nel pensiero greco antico. 

Giovedì 15 dicembre 2016, ore 15-18 VT, presentazione del volume Mademoiselle Camille Claudel et Moi, curato e tradotto da Chiara Pasetti (Aragno Editore, Torino 2016), con la partecipazione di Stefania Barile e della curatrice dell’opera.

Mercoledì 11 gennaio 2017, ore 9-12, AM, Carlo Sini (emerito dell’Università degli Studi di Milano, Socio Nazionale dell’Accademia dei Lincei), Il cielo sopra di noi. Kant e il destino storico dell'umanità.

Venerdì 27 gennaio 2017, ore 9-12, AM, in occasione della Giornata della memoria, Antonio Orecchia (USI), Shoah e Foibe: una questione storiografica aperta?

Giovedì 16 febbraio 2017, ore 15-17,30, VT, Il filosofo e la politica. Contributi teorici in tema di giustizia e libertà, Antonio Giuseppe Balistrieri (Liceo Classico Statale E. Cairoli, Varese).

Venerdì 29 settembre 2017, ore 21-24, AM, Giorgio Lotti (fotografo e storico giornalista di Epoca), Foto-giornalismo oggi e ieri.

Venerdì 6 ottobre 2017, ore 9-12, AM, Carlo Sini (emerito dell’Università degli Studi di Milano, Socio Nazionale dell’Accademia dei Lincei), Socrate e la filosofia quale dialogo e ricerca.

Venerdì 24 novembre 2017, ore 14-18, CC, La liberalizzazione delle televisioni. Il caso di ETL (Emittente Televisiva Locale) di Varese 1977-2017; tavola rotonda cui partecipano Maud Ceriotti, Andrea Bellavita (UI), Fabio Minazzi (CII).

Giovedì 7 dicembre 2017, ore 9-13, AM, Fabio Minazzi (CII), Galileo e la rivoluzione scientifica; con lettura dei testi galileiani da parte dell’attore Daniela Squassina (Brescia) e musiche galileiane suonate da Maurizio Lovisetti (Brescia).

Venerdì 19 gennaio 2018, ore 9-13, CC, Angelo d’Orsi (già Università degli Studi di Torino), La rivoluzione d’ottobre e il suo significato storico in collaborazione diretta con l’IIS Severi-Correnti di Milano.

Venerdì 26 gennaio 2018, ore 9-13, CC, Seminario su Europa: problema o opportunità? con la partecipazione di Antonio Longo (direttore dell’Unità Europea), di Antonio Orecchia (UI) e di Fabio Minazzi (CII).

Giovedì 22 febbraio 2018, ore 9-13, CC, Elena Ferrari (UI), Sfide ed opportunità dei big data.

Mercoledì 28 marzo 2018, ore 9-12, AM, Nando Dalla Chiesa (Università degli Studi di Milano), Il problema della mafia in Italia.

Venerdì 6 aprile 2018, ore 9-13, CC, Ezio Sciarra (Università degli Studi “G. d’Annunzio” di Chieti-Pescara) e Beatrice Antonucci (della redazione di Itinerari), I diritti inviolabili della Costituzione. Tra principi regolativi e condizioni prescrittive.

Venerdì 27 aprile 2018, ore 9-13, CC, Stefano Serra Capizzano (USI) Matematica nel WEB: l'esempio di Google (... un esempio di creatività scientifica, di poesia e di business).

Giovedì 27 settembre 2018, ore 9-12, AM, Carlo Sini (emerito dell’Università degli Studi di Milano, Socio Nazionale dell’Accademia dei Lincei), Socrate e la filosofia quale dialogo e ricerca. 

Mercoledì 17 ottobre 2018, ore 15.30-17.30, AM, Maud Ceriotti (giornalista-pubblicista), Andrea Bellavita (UI), Fabio Minazzi (UI), seminario La liberalizzazione delle televisioni. Il caso di ETL (Emittente Televisiva Locale di Varese 1977-2017): Emittenza privata via etere e controinformazione a Varese negli anni ’70, in collaborazione con UNI3 Varese.

Venerdì 19 ottobre 2018, ore 18.30-20, AM, Mario Botta (architetto, fondatore dell’Accademia di architettura di Mendrisio, USI), Cina. Un nuovo campo universitario a Shenyang (iniziativa promossa in collaborazione con la Federazione Italiana Mediatori e Agenti d’Affari della provincia di Varese).

Lunedì 3 dicembre 2018, ore 15-18, CC, Fabio Minazzi (UI), Marina Lazzari (CII), Carlo Meazza (fotografo), Onorina Dino (Suora Preziosina, Milano), La rivoluzione dell’anima? Presentazione dell’album fotografico del 1938 di Antonia Pozzi, con la proiezione di un docu-film Il cielo in me, sulla biografia intellettuale di Antonia Pozzi e visita finale agli Archivi di Antonia Pozzi presso il Centro Internazionale Insubrico.

Mercoledì 12 dicembre 2018, ore 9-12, CC, Mario Capanna (leader studentesco nel ‘68), Sergio Dalmasso (storico del ‘68, Nizza, Francia), Fabio Minazzi (UI), Il sessantotto: una rivoluzione mancata?

Mercoledì 19 dicembre 2018, ore 15.30-17.30, AM, Maud Ceriotti (giornalista-pubblicista), Andrea Bellavita (UI), Fabio Minazzi (UI), seminario La liberalizzazione delle televisioni. Il caso di ETL (Emittente Televisiva Locale di Varese 1977-2017): ETL e la grande Varese sportiva; in collaborazione con UNI3.

Giovedì 20 dicembre 2018, ore 9-12, CC, La parrhesia e i suoi maestri. In dialogo con Socrate, Cristo e Maometto; Fabio Minazzi (UI) con i giovani laureati in filosofia, dottori Luca Lanfranchi, Francesca Marchinu e Fabrizio Maroni. 

Mercoledì 16 gennaio 2019, ore 9-13, AM, Antonino De Francesco (Università degli Studi di Milano), Il significato storico della rivoluzione francese; Katia Visconti (UI), L’animale e la Repubblica: 1789-1802, alle origini dei diritti delle bestie; Pierre Serna (Università della Sorbona, Parigi), La rivoluzione francese in Italia e la sua influenza.

Mercoledì 6 febbraio 2019, ore 15.30-17.30, AM, Maud Ceriotti (giornalista-pubblicista), Andrea Bellavita (UI), Fabio Minazzi (UI), seminario La liberalizzazione delle televisioni. Il caso di ETL (Emittente Televisiva Locale di Varese 1977-2017): ETL e la stagione del terrorismo, in collabora zione con UNI3 e con la contestuale presentazione del volume di Antonello de Stefano, Vicolo Tobagi (Black Market 2018).

Venerdì 22 febbraio 2019, ore 9-12, CC, Fabio Minazzi (CII), Galileo e la rivoluzione scientifica.

Venerdì 22 marzo 2019, ore 9-11, CC, Sulla rivoluzione quantistica e il mondo contemporaneo, presentazione e discussione tra Fabio Minazzi (UI) e Mario Agostinelli (Centro Comune di Ricerca di Ispra) del libro di Mario Agostinelli, Il mondo al tempo dei quanti (Mimesis, Milano-Udine 2016)

Giovedì 28 marzo 2019, ore 9-12 CC, Maria Antonio Orecchia (UI), Il Risorgimento quale «rivoluzione passiva»?

Martedì 2 aprile 2019, ore 10-12, CC, Giuliano Broggini, (CII), Il problema dell’etica nella filosofia contemporanea: oggettività o soggettività dei valori? 

Martedì 16 aprile 2019, ore 9-12, CC, Angelo d’Orsi (già dell’Università degli Studi di Torino), La rivoluzione d’ottobre e il suo significato storico nel giudizio di Antonio Gramsci.

Martedì 1 ottobre 2019, ore 9-11, CC, “Non sono un uomo, sono dinamite”. Riflessioni su Nietzsche. Intervento di Maurizio Ferraris (Università degli Studi di Torino)
Venerdì 18 ottobre 2019, ore 9-12, CC, Un Gramsci mai visto. Il pensatore rivoluzionario fra teatro, musica e poesia. Spettacolo sulla vita e il pensiero di Antonio Gramsci, con musiche e canti della tradizione popolare di Angelo d’Orsi (già Università degli Studi di Torino). 
Giovedì 31 ottobre 2019, ore 9-12, CC, Fabio Minazzi (UI), Sul neo-positivismo: dal Circolo di Vienna alla fase americana. 
Domenica 3 novembre 2019, ore 15.30, Oratorio Parrocchia S. Carlo Borromeo, Via Giannone 11, Varese, Bellezza e importanza delle piante. Interventi di don Marco Casale (Parrocchia S. Carlo Varese), Fabio Minazzi (UI), Bruno Cerabolini (UI), Franco Vanoni (agronomo), con messa a dimora di alcune piante.
Venerdì 22 novembre 2019, ore 9-12, 15-18, CC, Giornata di studio, in collaborazione con il Corso di Storia e Storie del mondo contemporaneo, su Leonardo da Vinci e l’Umanesimo scientifico. Interventi di Andrea Bellavita (UI), Rolando Bellini (Accademia di Belle Arti di Brera, Milano), Marco Marinacci (Università telematica eCampus), Fabio Minazzi (UI), Damiano Preatoni (UI), Sara Taglialagamba (Università degli Studi di Urbino), Gino Tarozzi (Università degli Studi di Urbino), Ezio Vaccari (UI).
Lunedì 25 novembre 2019, ore 17: Giornata internazionale per la difesa delle donne dalle violenze. Intervengono la dr. ssa Valentina Grassi (Fondatrice del movimento libero seguendo il Filo d’Arianna) e l’avv. Ilaria Sottotetti (patrocinante in Cassazione), Alvia Jane Leight ed Andrea Simioni (Ammnesty International)
Lunedì 3 dicembre 2019, ore 9-13, CC, “Il cielo in me”: omaggio ad Antonia Pozzi. Interventi di Tiziana Altea, Stefania Barile, Graziella Bernabò, Marco Dalla Torre, Onorina Dino, Marina Lazzari, Fabio Minazzi, Elisabetta Scolozzi. Letture poetiche di Elisabetta Vergani, proiezione del docu-film Il cielo in me, sulla biografia intellettuale di Antonia Pozzi. In collaborazione con Soroptimist International - Club Varese.
Venerdì 13 dicembre 2019, ore 9-12, CC, in collaborazione con il Corso di Storia e Storie del mondo contemporaneo (UI), Giornata di studio su Carlo Cattaneo, storico, filosofo e uomo politico. Interventi di Alberto Martinelli (coordinatore del Comitato per il 150esimo dalla morte di Carlo Cattaneo), Carlo G. Lacaita (già Università degli Studi di Milano), Franco Masoni (presidente Comitato italo-svizzero per la pubblicazione delle opere di Carlo Cattaneo), Fabio Minazzi (UI), Antonio Orecchia (UI), Gianni Paganini (Università del Piemonte Orientale), Katia Visconti (UI). 
Mercoledì 15 gennaio 2020, ore 20.30, AM, Tavola rotonda Quale straniero? Riflessione sulla “terza navigazione” dei millenials. Intervengono gli studenti e i docenti delle Classi Terze della Scuola Secondaria di primo grado “A. T. Maroni” di Varese, don Claudio Cacioli (Dir. Istituto Elvetico Salesiano, Lugano), Fausto Colombo (UniCattMi), Fabio Minazzi (UI), Katia Visconti (UI). A cura di Stefania Barile (CII).  
Martedì 21 gennaio 2020, ore 9-12, CC, Giuliano Broggini (CII), Il problema dell’etica nella filosofia contemporanea: oggettività o soggettività dei valori? 
Giovedì 23 gennaio 2020, ore 9-13, CC, giornata di studio: Unità mente-corpo? Dialogano medici, filosofi e informatici. Interventi di Elisabetta Binaghi (UI), Andrea Millul (medico Residenza Sanitaria Assistenziale Villa dei cedri, Merate), Fabio Minazzi (UI), Gianfranco Mormino (Università degli Studi di Milano), Savina Raynaud (Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano), Gabriele Scaramuzza (Università degli Studi di Milano), Vincenzo Silani (Università degli Studi di Milano).

Giovedì 30 gennaio 2020, ore 9-13, CC, Marina Lazzari (CII), Fenomenologia o fenomenologie? Husserl e Heidegger in dialogo.

Giovedì 13 febbraio 2020, ore 15-18, CC, Franco Fergnani filosofo e maestro. Interventi di Emanuele Carini (Liceo Scientifico Ferraris, Varese), Patrizia De Capua (Liceo “Munari”, Crema), Delia Fergnani (sorella di Franco Fergnani), Fabio Minazzi (UI), Fulvio Papi (emerito dell’Università degli Studi di Pavia), Carlo Sini (Socio Nazionale dell’Accademia dei Lincei) Franco Toscani (Liceo “Colombini”, Piacenza), Mauro Trentadue (direzione della Farina editore).

Mercoledì 19 febbraio 2020, ore 9-13, CC, Seminario di informatica: Sabrina Sicari (UI), Wireless sensor networks. Piccoli nodi Enormi applicazioni; Ignazio Gallo (UI), È possibile trasformare un gatto in una tigre?; Davide Tosi (UI), I Big Data e le Smart City del futuro.

La Legalità tra storia, pensiero e dimensione giuridica
Incontri formativi di Cittadinanza e Costituzione
Laboratorio di civic engagement Legalità come prassi 
a cura della Commissione Legalità del Centro Internazionale Insubrico
Coordinamento della Commissione e del Laboratorio Stefania Barile (CII)

Mercoledì 29 gennaio 2020, ore 9-13, CC, Legalità e territorio: esperienze di ricerca e di cittadinanza attiva. Interventi di Federica Cabras (dottoranda UniMi), Arianna Zottarel (dottoranda UniMi). In collaborazione con il CROSS (Osservatorio sulla criminalità organizzata, UniMI, direzione prof. Nando Dalla Chiesa). 
 
Mercoledì 12 febbraio 2020, ore 9-13, CC, Pratiche di legalità: educazione di genere ed esperienze di partecipazione. Interventi di Ombretta Ingrascì (RtdB UniMi), Ilaria Meli (dottoranda UniRoma1). In collaborazione con il CROSS (UniMi). 

Conferenze pubbliche afferenti al Progetto Lepman: questioni storiche, sociali, educative presso i 10 Comuni del Sistema Bibliotecario Busto-Valle Olona e gli altri enti partner coinvolti nel progetto:
giovedì 23 gennaio 2020, ore 21, Sala Conferenze della Biblioteca di Castellanza. Intervento di Fabio Minazzi (UI).
venerdì 31 gennaio 2020, ore 21, Sala Giovanni Paolo II di Somma Lombardo. Intervento di Antonio Orecchia (UI).
martedì 11 febbraio 2020, ore 21, Sala espositiva Circolo ACLI Centro Varese. Intervento di Antonio Orecchia (UI).
venerdì 21 febbraio 2020, ore 21, Sala Consiliare di Marnate. Intervento di Ezio Vaccari (UI).
venerdì 2 ottobre 2020, ore 15-17, Lectio magistralis, di Carlo Sini, emerito dell’Università di Milano e Socio effettivo dell’Accademia dei Lincei, Aristotele e l’origine della scienza
[bookmark: _Hlk41641048]mercoledì 18 novembre 2020, ore 10-13, giornata di studio Il progetto Lepman a scuola formazione peer to peer a cura degli studenti del Laboratorio di civic engagement Legalità come prassi; Webinar online con chat su prenotazione.
[bookmark: _Hlk41641756]da novembre 2020 a maggio 2021, mostra virtuale Jella Lepman. Un ponte di libri a cura della Commissione Legalità del Centro Internazionale Insubrico, del Sistema Bibliotecario Busto Arsizio-Valle Olona e di IBBY Italia e sette videolezioni online per docenti e studenti della scuola secondaria e per l’utenza delle civiche biblioteche dei dieci Comuni del Sistema Bibliotecario di Busto Arsizio-Valle Olona e nei Comuni di Bisuschio, Cardano al Campo, Ferno, Induno Olona, Lonate Pozzolo e Maccagno, tenute dai docenti del Corso di laurea Storia e Storie del mondo contemporaneo dell’Università degli Studi dell’Insubria, introdotti da Stefania Barile (CII), secondo la seguente articolazione tematica:

Fabio Minazzi, La tutela dei Classici: dalla Jugendbibliothek della Lepman al Centro Internazionale Insubrico
Antonio Orecchia, 1945-1946: un’Europa da ricostruire sotto lo sguardo degli USA
Ezio Vaccari, Operazione Lepman: il rapporto uomo-natura quale valore universale
Andrea Candela, Dal nucleare all’anti-nucleare: il rapporto uomo-natura quale valore universale
Katia Visconti, Lavorare su un Classico della Lepman: “La capanna dello zio Tom”
Giuseppe Muti, Lavorare su un Classico della Lepman: “Emil e i detectives”
Andrea Bellavita, Reading and Movie: il contributo cinematografico ai Classici della letteratura per bambini e ragazzi

venerdì 27 novembre 2020, 15-16, presentazione della prima edizione mondiale del volume inedito di Ernst Cassirer, Sulla filosofia antica. lezioni a Oxford (1935) e a Yale (1942), tradotto e curato da Giacomo Borbone dell’Università degli Studi di Catania, con una Prefazione all’edizione italiana di Fabio Minazzi, edito da Bompiani nella collana del Centro Internazionale insubrico con la partecipazione di Giacomo Borbone e Fabio Minazzi, Webinar online con chat su prenotazione.

venerdi 4 dicembre 2020, ore 15-17, Mario Capanna (scrittore e saggista), Il parlamento mondiale per l’autogestione dell’umanità, moderatore Fabio Minazzi, Webinar online con chat su prenotazione.

[bookmark: _Hlk39162043]venerdì 18 dicembre 2020, ore 14,30-16, presentazione e premiazione dei contributi elaborati per il concorso #Ri-educare al digitale per una sostenibilità civile dell’innovazione. Dal segno artistico di don Milani alla performance dei millenials a cura della Commissione Legalità del CII, dalle ACLI provinciali, Libera e Fondazione don Lorenzo Milani.

venerdì 15 gennaio 2021, dalle 15 alle 17, Parlamento mondiale: un’idea, un progetto, una speranza, con interventi di Romolo Perrotta (Università della Calabria), Roberto Guarasci (Università della Calabria), Florinda Cambria (Mechrì) e Fabio Minazzi (UI). Webinar online con chat su prenotazione.
lunedì 15 febbraio 2021, dalle 15 alle 17, Verso un parlamento mondiale: lo stato delle cose, con la partecipazione di alcuni studenti dell’Università della Calabria, Chiara Palermo, Davide Corasaniti, Ester Rossi, Francesco Tarantino e Matteo Runco. Webinar online con chat su prenotazione.
giovedì 18 febbraio 2021, Seminario di informatica a cura della prof. ssa Sabrina Sicari (UI) e del prof. Pietro Colombo (UI). Webinar online con chat su prenotazione.
mercoledì 27 gennaio 2021, ore 15-17 in occasione della Giornata della memoria Francesco Coniglione (Università degli Studi di Catania) presenterà la figura di Ludwig Fleck (1896-1961), microbiologo ed originale epistemologo polacco che ha combattuto la Shoah schierandosi contro i nazisti essendo anche in grado di elaborare un’immagine profondamente innovativa della scienza, presentando anche il volume di Fleck, Stili di pensiero. La conoscenza scientifica come creazione sociale, a cura di Francesco Coniglione, Mimesis, Milano-Udine 2020; moderatore Fabio Minazzi. 
[bookmark: _Hlk41642058]venerdì 29 gennaio 2021, ore 11-13, Arte e Legalità: per un’educazione civica al patrimonio culturale. Interventi di Leonardo Salvemini (UniMi) e Tiziana Zanetti (esperta in diritto dell’arte). Webinar online con chat su prenotazione.
[bookmark: _Hlk41642104]venerdì 5 febbraio 2021, oe 11-13, Educazione alla legalità e forme di resistenza civile: esperienze locali e globali, interventi di Thomas Aureliani (UniMi) e Giuseppe Muti (UI) in collaborazione con il CROSS (Osservatorio sulla criminalità organizzata, UniMi, diretto da Nando dalla Chiesa).
giovedì 11 marzo 2021, ore 15-17, Violenza sulle donne e reati sui minori, interventi di Maria Grazia Bernini (Presidente della Prima Corte d’Appello del Tribunale di Milano) e Barbara Bellerio (già magistrato del Tribunale di Milano).
[bookmark: _Hlk41641928]venerdì 12 marzo 2021, or 11-13, giornata di studio Sostenibilità ambientale fra teoria e prassi, a cura della Commissione Legalità, in collaborazione con Bruno Cerabolini (UI), con le Scuole secondarie coinvolte e con i protagonisti del territorio provinciale in ambito scientifico, culturale e civile: Katia Acossato (PoliMi), Bruno Cerabolini (UI), Giuseppe Cosa (UI), Fabio Minazzi (UI), Marco Cavallin (Sindaco di Induno Olona), Nicola Poliseno (Sindaco di Cassano Magnago), Dino De Simone (Assessore all’ambiente, benessere e sport del Comune di Varese) e Monica Filpa (assessore all’ambiente, ecologia, protezione civile e innovazione tecnologica del Comune di Induno Olona). Webinar online con chat della Tavola rotonda su prenotazione.
Giovedì 13 maggio 2021, ore 9-13, Festival della Filosofia dei Giovani Pensatori
Venerdì 14 maggio 2021, ore 9-12, Festival della Filosofia dei Giovanissimi Pensatori
Webinar online con chat su prenotazione all’indirizzo sbarile@uninsubria.it
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